



钱江报系 QJNG  
钱江报系有限公司 DM增刊

订奶热线 82715029

报料热线 83738111

订报热线 82720619

版式设计:邹炬  
责任编辑:邹炬

# 1

## 紧握知识产权“钥匙” 打开创新发展的成功之门

李春 杨阳

知识产权就在身边。拥有自主知识产权的产品,深受消费者信赖;拥有强大知识产权的企业,发展必然迅猛。萧山经济的腾飞,知识产权有着不可磨灭的贡献。近年来,随着全面实施创新驱动发展和国家知识产权战略,萧山紧抓知识产权制度对激励创新的作用,在创建省级知识产权示范区的过程中,又迈上了新台阶。



知识产权周  
有奖知识问  
答二维码

### 品牌建设 见证萧山的辉煌

商标品牌,伴随着改革开放的步伐,由少到多,由弱到强,见证着萧山的辉煌。它是企业赖以生存发展的标识,更是核心资产,承载着企业文化的内涵;它也是城市形象的代名词,公共品牌,就是一张金名片;它更是地方特产的守护神,让传统风味得以长存。它壮大着自身,也带动着萧山。

在众多的品牌故事中,“恒逸”便是一个响当当的名字。在萧山繁华的市心北路旁,有一片雄伟的大厦——南岸明珠,恒逸集团总部便座落在这里。一到大门口,远远地就看到“HY”品牌LOGO。据工作人员介绍,早在1994年10月组建集团之前,董事长邱建林便请人用黑白笔墨,画出以恒逸拼音首字母演变而来的“HY”商标,后来又制作了全套的彩色蓝色商标,张贴于生产的各类产品上。当时是用来证明该产品是恒逸生产以及用来作防伪标记,20多年一直没有换过。

经历40余年艰苦创业,“恒逸”已走向全国乃至世界,成为萧山化纤纺织行业的翘楚。如今,恒逸有员工15000余名,总资产近600亿元,年产销已突破1000亿大关,连年跻身中国企业500强、中国民营企业500强,是名副其实的现代大型民营企业。

恒逸的品牌提升之路,也见证了企业发展历程。1996年,恒逸申请注册了“恒逸 HENGYI 及图”化纤丝类商标。2003年,为产品走向国际化需要,又成功注册了大写拼音“HENGYI”加“图形”商标。经过精心培育,“恒逸牌”涤纶长丝获得国家及省市多项荣誉,奠定了恒逸在行业中的领军地位。如今,“HENGYI 及图形”,注册号为3001700的23类商标,已于2015年被国家行政认定为“中国驰名商标”;拥有国内注册商标49件,国外商标33件。每年随着新产品的研发,都会提前去注册商标,做到知识产权先行,防范于未然。在品牌保护方面,充分运用驰名商标保护政策,成功撤销云南一家企业“恒逸”饮料类商标。有效地维护了企业的合法权益。2018年浙江恒逸集团有限公司成功认定成为浙江省商标品牌示范企业。

还有在世界知识产权组织和市场监管总局联合开展的中国商标金奖评选中获得“中国商标创新奖”的万向集团,“一口缸”起家的“传化”,萧山石化双雄之一的“荣盛”等;另



外,还有地理标志商标“萧山萝卜干”等。经过多年的培育,萧山目前已有国家工商总局认定的中国驰名商标29件,2018年全区新增国内注册商标3842件,累计全区国内商标注册量达3.5万件。

### 专利发展 用创新谱写明天

专利助推创新型经济发展。专利是保护创新的重要制度保障,一个地区的发明专利的申请量和授权量是反映该地区参与创新竞争的水平和企业专利布局能力的一项重要指标,同时也是申报各类高新技术企业的门槛。

拥有发明专利,也是企业创新能力的直接体现,更是参与国际竞争的重要手段。“商品未动,知识产权先行,企业要谋求海外发展,首先要做的是申请商标和专利保护,避免商品在海外市场‘裸奔’。”萧山区市场监管局工作人员杨阳介绍说。在这方面,萧山做得好的企业很多,浙江圣奥家具便是其中之一。

在刚刚过去的第43届中国(广州)国际家具博览会上,圣奥以“健康办公”为主题,打造的健康、新颖、有趣的办公空间,推出了ROND主管系列、I-TECH职员系列等十九款新品,吸引了众多业内人士的交口称赞。

据圣奥设计中心经理杜修兵介绍,2018年,获国家工信部“两化融合”管理体系评定和“浙江制造”认证;2017年被工信部授予圣奥设计中心“国家级工业设计中心”的称号,是办公家具行业的代表;其原创设计作品先后荣获德国IF设计大奖、中国好设计等奖项;圣奥积极开展智能、高效、人性化的办公家具,与浙江大学合作成立智慧家具研究中心,并在德国柏林设立圣奥欧洲研发中心。

截至2019年4月1日,圣奥累计申请专利已达983件,其中累计申请发明专利32项,实用新型专利242项,外观专利709项。

杜经理说:“公司一路走来,经常会遇到产品被侵权的事情。所以我们一旦有新的创意或技术方案,就会在第一时间申请专利。不仅如此,这些年我们还通过专利维权方式,力求能推动中国办公家具行业形成自主创新,尊重原创,尊重知识产权的良好风气。”

### 继往开来 为知识产权发展“把好脉”

近年来,萧山在知识产权事业的发展上,开拓进取,成效斐然。

2018年,萧山发明专利授权量395件。新认定省级专利示范企业3家,国家级专利优势企业1家;通过省级专利示范企业复核1家;新认定市级专利示范企业2家,市级专利试点企业5家。截至目前,全区累计国家级专利示范企业3家,省级专利示范企业35家,市级专利示范(试点)企业77家。

2018年,专利资助全面落实,下达专利资助经费256万元,完成专利质押融资9笔,质押金额总计1.84亿元。2018年,杭萧钢构股份有限公司的发明专利《一种带折边的U字形型材的钢管束组合结构》荣获浙江省专利奖金奖。成功举办了“专利导航产业发展”主题论坛、“企业专利挖掘与申请实务”培训班等。组织开展了各类知识产权宣传活动,共计服务群众2千余人次、发放宣传物料4000余份。

今年区知识产权局在区市场监管局挂牌,萧山将更加注重知识产权的保护。同时,立足职能,为营造一流营商环境,促进萧山产业转型升级,将进一步提高萧山知识产权创造能力,特别是加强发明专利培育引导力度。以人工智能、物联网、工业大数据为重点方向,一方面加强专利赋能传统产业,紧抓产业数字化机遇,在传统行业领头羊智能制造转型过程中,提高企业对新方法、新工艺专利敏感性,提高申请量,充分利用专利制度保护技术创新。另一方面,加快专利护航数字经济产业,围绕新兴产业和未来产业,深化产学研协同创新机制,探索产业知识产权联盟,加大知识产权人才引进培养,提高创新主体知识产权管理能力。同时畅通专利申请渠道,加快专利审批授权时效,缩短申请周期。多措并举切实提升萧山知识产权创造水平,加快经济高质量发展。

在萧山营造尊重知识产权、保护创新发展良好环境和文化氛围,力争省级知识产权示范区创建圆满完成。

萧山市监——知识产权周有奖竞答,请扫描二维码。红包免费抢!欢迎关注“萧山市场监管”公众号,有奖竞赛活动等等你来。

区市场监管局工作人员到浙江中铁工程装备有限公司指导发明专利挖掘申报